
1 
 

 
領域∕科目 

 
社會領域/國文領域 

 
設計者 

陳靜宜校長 

改自(邱郁婷、黃

思睿、陳靜雯、陳

珊珊)彰師 大USR 

實施年級 社頭國中二年級 總節數 共 8 節，360 分鐘 

單元名稱 刻在心底的故鄉─社頭之寶無窮盡 

 

 

 

 

 

 
教學設計理念 

俗稱社頭有三多，「襪子多、芭樂多及董事長多」，社頭織襪產業曾為台灣經濟奇蹟

的里程碑，素有「襪子之鄉」的美名，外銷成績亮眼；由於享地形與水利之便，社頭

之農產品相當豐富，尤以「芭樂王國」之稱享譽全台。 

為了使社頭的孩子深度了解自己的家鄉豐富的人文歷史與環境資源，本教案之教

學設計除了結合地理、歷史、國文等跨域學科知識的傳授，更加入了實地訪查，讓學

生有對家鄉不一樣的認識與體驗；並且能將課堂所學應用到素養任務，以實際行動和主

動探究的方式，培養學生系統思考與解決問題的能力。 

 
總綱核心素養 

A3 規劃執行與創新應變 
 

B3 藝術涵養與美感素養 

B1 符號運用與溝通表達 
 

C2 人際關係與團隊合作 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

領域/學習重點 

核心素養 學習表現 學習內容 

社-J-A3 主動學習與探究人類

生活相關議題，善用資源並規劃

相對應的行動方案及創新突破 

的可能性。 

社 3d-Ⅳ-1 規劃與執行

社會領域的問題探究、訪

查、創作或展演等活動。 

歷 Fa-Ⅳ-4 臺海兩岸

關係與臺灣的國際處

境。 

社-J-B1 運用文字、語言、表格

與圖像等表徵符號，表達人類生

活的豐富面貌，並能促進相互溝 

通與理解。 

社 3b-Ⅳ-3 使用文字、

照片、圖表、數據、地圖、

年表、言語等多種方式， 

呈現並解釋探究結果。 

地 Aa-Ⅳ-1 全球經緯

度座標系統。 

社-J-C2 具備同理與理性溝通

的知能與態度，發展與人合作的 

互動關係。 

社 3c-Ⅳ-2 理解成員特

質並相互學習與合作。 

公 Bn-Ⅳ-2 人為什麼

從自給自足轉向交易？ 

國-J-B3 具備欣賞文學與相關 
 

藝術的能力，並培養創作的興 

5-Ⅳ-5 大量閱讀多元文 
 

本，理解議題內涵及其與 

Bb-Ⅳ-3 對物或自然以 
 

及生命的感悟。 
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趣，透過對文本的反思與分享， 

印證生活經驗，提升審美判斷 

力。 

個人生活、社會結構的關

聯性。 

◎Bb-Ⅳ-4 直接抒情。 

議題融入 閱讀素養教育、戶外教育 

與其他領域/科 
 

目的連結 

 
歷史、地理、國文 

教學設備/資源 黑板、粉筆、板擦、電腦、投影機、投影幕、課本、學習單、A4 紙、 

 
學習目標 

 

1. 能說明台灣的經濟發展與織襪產業之間的關係 
 

2. 能區分影響織襪產業興衰的內部與外部環境因素 
 

3. 能認同二級產業轉型觀光工廠的企業永續精神 

4. 能應用 Google Map 完成實地訪查的行前路線規劃 
 

5. 能積極參與討論並主動分享自己的想法 
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教學活動內容 時間 備註/評量方式 

【第一節】 

一、 引起動機 

1. 學生閱讀〈穩住足下開闊的山河〉〈脆，不是社頭芭樂最好

聽的笑聲〉，並提問詩的主題為何？ 

A：社頭織襪 芭樂。 

2. 簡介詩的內文及作者，並介紹創作新詩的要點。 

3. 提問： 

(1) 提到「社頭」你還會想到什麼？ 

A：自由發揮(芭樂、織襪、自行車道、古蹟等等) 

(2) 若想讓他人了解社頭，會想要介紹什麼？是否可以

清楚為他人介紹其背景由來？ 

A：自由發揮(如織襪廠，因為織襪的故鄉就是社頭，是社

頭極具代表性的特色之一。在第二次大戰後，社頭成立了第

一家織襪廠，到了 60 年代社頭襪子甚至佔全台七成……) 

 

二、 發展活動 

4. 引導學生想出社頭在「食衣住行育樂」六方面分別有哪

些特色 

(1) 於黑板上切六塊，分別註明食衣住行育樂 

(2) 以食為範例，詢問學生社頭在食物、飲食上有哪些

特色，並寫在黑板上，如下圖 

 
 

(3) 每組從食衣住行育樂中擇一做為報告主題，派一

代表於黑板寫上答案 

5. 公布素養任務：本課程將於第二堂實地探查，並於進行

每組約5分鐘的「不「社」限的美報告分享」口頭及書面

報告 

6. 進行分組，每組4人，共6組 

 
15min 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

25min 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
評量：小組口頭報告 
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三、 綜合活動 

 

7.小組討論，協力完成實地探查前的準備 

(1) 地點決議： 

A. 教師提醒，實地探查地點為福井食堂及豪咖

啡，且移動工具限於行走及自行車，因此小組

需考慮各組地點間的遠近 

(2) 路線規劃： 

A. 教師向學生說明探查地點的先後順序 

B. 討論路線規劃、交通方式 

(3) 訪查要點： 

A. 教師說明：交通方式是騎單車，學生背好隨身行

李，騎單車時注意交通車輛以及小心中暑， 要

適時補充水分，若有任何問題要適時向老師反

應。皆有協同老師和車隊隨行以及側錄當天活動 

      8.教師公布集合時間與地點，提醒出發前的注意事項 

 

 

 

 

 

 

 

5min 
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教學活動內容 時間 備註/評量方式 

【第二節】 

一、 引起動機 

1. 教師提問：社頭被稱為什麼東西的故鄉？ 

2. 教師播放影片：「襪子產業」的復興路｜樂活襪之鄉 

3. 教師提問影片相關問題： 

(1) 襪子的生產流程會經過哪些程序？ 

參考答案：設計、打樣、選紗、編織、車縫、定型、包裝 

(2) 影片中提到：「在彰化社頭，光一條襪子產業，就能產

生五個老闆：製襪的、翻面的、車縫連結頭的，還有

定型跟包裝的。」這種產業鏈有什麼樣的優點？ 

參考答案：降低成本、擴大市場規模 

 

二、 發展活動 

1. 教師複習先備知識：台灣的經濟發展史 

(1) 戰後初期：積極扶植國內生產民生用品的輕工業，

奠定經濟發展基礎。 

(2) 進口替代時期：1950 年代韓戰爆發，美國為防堵共產

勢力擴張，提供台灣大規模的經濟援助，間接推動進

口替代工業的產業轉型。 

(3) 出口導向時期：1960 年代，美國等先進工業化國家欲

將勞力密集產業外移，政府由出口帶動生產。 

 

 

2.  

 

 

政府遷台時期 

1. 日治時期的工廠機器，全由播遷來台

的國民政府接收 

2. 政府的經濟整頓政策，與美國提供的 

經濟援助，為經濟發展奠下良好基礎 

 

 

出口擴張時期 

1. 政府將農業所得引導到工業，紡織業

等輕工業產出規模逐漸擴增 

2. 60 年代台灣織襪外銷成績亮眼 

3. 出口貿易帶來巨額的貿易順差，帶動

輕工業快速成長 

 

 

5min 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5min 

 

 

 

 

 

https://youtu.be/zWGDxHt31v4
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經貿自由化時期 

1. 在經濟全球化的衝擊下，外部市場因

素威脅本土織襪產業生存 

2. 台灣織襪一度成為沒落的夕陽產業 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

25min 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5min 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

評量：小組討論與發表 

  

 

產業創新時期 

1. 轉型為觀光工廠 

2. 致力於研發創新 

3. 挖掘產品的特殊性，以增強行銷全世

界的競爭力 

3.  

(1) 社頭芭樂的市場分析 SWOT 分析 (學生習作 ) 

 

 

 

 

 

 

 

 
(2) 教師以 PEST 架構分析織襪產業的總體外部環境 

• 加入WTO •工資調漲、成 

• 美韓簽訂FTA 本提高 

• 國內市場有限 
 

 
Political Econimic 

政治 經濟 
 

 

 

 

Social Technological 

社會  技術 

 

• 社會價值觀改 •科技研發創新 
變 •市場導向的永 

• 健康意識興起 續發展 
 

 

 
 

三、 綜合活動 

1. 夕陽重生，永續發光 

(1) 產業轉型：生產→觀光 

a. 企業經營面：多角化經營、縮短或整合通路，降低物

流成本 

b. 產品銷售面：提升產品附加價值、延長產品生命週期 

(2) 觀光工廠農園的功能與特色： 

a. 教育：使來訪者充分了解產品知識與企業文化，打造

品牌形象並鞏固消費者之品牌忠誠度。 

b. 娛樂：寓教於樂，即以教育為本，娛樂為用。觀光農

園的娛樂休閒功能可使顧客感受到愉悅的心情，進而

達到生產者與消費者雙贏的局面。 

c. 美感：觀光農園裡的空間規劃、顏色配置等，都會影 

響消費者對品牌的印象與感受。 

 

優勢 機會 

  

劣勢 威脅 
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d. 體驗：如結合教育、娛樂與美感的手工 DIY 活動，可

促進企業與消費者的互動，更可以為產品打造個人

化、客製化的附加價值。 

延伸問題討論:如何讓遊客不只有一次性消費？ 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



8 
 

附件 1：訪查規劃學習單 
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附件2：校園 RPG 故事導覽闖關單 

 

 

 

社  頭  景 點  導  覽 故  事  
 

 
翊孙的外國朋友安德烈想到他的家鄉社頭二日遊，作為導遊的翊孙除了想讓朋友玩

得盡興之外，也希望可以藉機宣傳他的家鄉，因此精心設計了食衣住行育樂各方面的觀

光之旅。 

他首先帶安德烈到樂活襪之鄉博物館，在觀光工廠裡見證了社頭襪子產業的興 

盛、衰退到轉型的歷史發展。接著他們到特色主題餐廳──福井食堂，一飽鐵路迷的眼

福及口福。飽餐一頓後，翊孙帶領安德烈到長青自行車步道騎單車消食，一邊欣賞連

綿不絕的山林風景，一邊感受涼風徐徐吹拂，好不愜意！晚上他們在清水岩童軍營地

落腳，體驗露營與烤肉的樂趣。隔天翊孙帶著安德烈到清領時期興建的清水岩寺參拜， 

並認識當地的宗教信仰文化。接著他們來到最後一站──社頭月眉池劉氏古厝，了解

台灣傳統建築的構造與特色，更對歷史遺跡有更進一步的認識。 

安德烈在這趟歷史文化見習之旅滿載一籮筐，他開始迫不急待地想回去和他的家人

分享這旅途的收穫了。 

A 

 

START 

C D E F B 

 

END 

 

班級： 組員： 日期：   
 

 

◎今日小組觀察與發現： 

 
 


